
LINIE ROZPOČTU, PREFERENCE A UŽITEK – řešené př́ıklady

Linie rozpočtu

1. Spotřebitel nakupuje pouze dva statky: statek 1
a statek 2 a má lineárńı linii rozpočtu. Cena statku
1 klesne na 1/2, cena statku 2 klesne na 1/3 a jeho
př́ıjem klesne na 1/3 p̊uvodńı hodnoty. Pokud na-
kresĺıme statek 1 na vodorovnou osu, bude jeho linie
rozpočtu strměǰśı nebo plošš́ı? Bude ležet nad nebo
pod p̊uvodńı liníı rozpočtu?

Řešeńı

Původńı linie rozpočtu spotřebitele má tvar p1x1 +
p2x2 = m, kde p1 a p2 jsou ceny a x1 a x2 množstv́ı
statk̊u 1 a 2 a m je př́ıjem. Pokud z nové rovnice
vyjádř́ıme x2, źıskáme p̊uvodńı linii rozpočtu ve tvaru
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Po změnách cen a př́ıjmu má linie rozpočtu tvar
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Pokud z této rovnice vyjádř́ıme x2, dostaneme novou
linii rozpočtu ve tvaru

x2 =
m

p2
− 3p1

2p2
x1.

Původńı linie rozpočtu měla sklon −p1/p2, nová li-
nie rozpočtu má sklon −3p1/2p2. Nová linie rozpočtu
je tedy strměǰśı. Obě linie rozpočtu prot́ınaj́ı ver-
tikálńı osu na hodnotě m/p2. Protože je nová nová
linie rozpočtu strměǰśı, bude ležet pod p̊uvodńı liníı
rozpočtu. Následuj́ıćı obrázek ukazuje vliv změny
cen a př́ıjmu na tvar linie rozpočtu. Původńı linie
rozpočtu je označena jako BL, nová linie rozpočtu
jako BL′.
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2. Spotřebitel nakupuje pouze dva statky: statek 1
a statek 2. Cena statku 1 je p1 = 2 Kč, cena statku 2
je p2 = 5 Kč. Spotřebitel má př́ıjem m = 100 Kč.
Jaký tvar bude mı́t jeho nová linie rozpočtu, po-
kud bude muset zaplatit paušálńı daň s = 25 Kč,
množstevńı daň ze statku 1 ve výši r = 1 Kč a hod-
notovou daň ze statku 2 ve výši t = 0,5.

Řešeńı

Původńı linie rozpočtu spotřebitele má tvar

p1x1 + p2x2 = m

2x1 + 5x2 = 100.

Nová linie rozpočtu je

(p1 + r)x1 + (1 + t)p2x2 = m− s

3x1 + 7,5x2 = 75.

3. Spotřebitel nakupuje pouze dva statky: statek 1
a statek 2. Jeho linie rozpočtu má tvar úsečky.
Spotřebitel si může dovolit přesně 10 jednotek statku
1 a 6 jednotek statku 2 nebo 15 jednotek statku 1
a 4 jednotky statu 2. Pokud spotřebitel utrat́ı celý
sv̊uj př́ıjem na statek 2, kolik jednotek tohoto statku
si může koupit?

Řešeńı

Ze zadáńı v́ıme, že linie rozpočtu spotřebitele má
tvar p1x1 + p2x2 = m, kde p1 a p2 jsou ceny, x1 a
x2 jsou množstv́ı statk̊u 1 a 2 a m je př́ıjem. Dále
v́ıme, že tato linie rozpočtu spotřebitele procháźı
body (x1, x2) = (10, 6) a (x1, x2) = (15, 4). Pokud
tyto body dosad́ıme do linie rozpočtu, źıskáme sou-
stavu dvou rovnic

10p1 + 6p2 = m

15p1 + 4p2 = m.

Chceme zjistit, jaké množstv́ı statku 2 si může
spotřebitel koupit za celý sv̊uj př́ıjem m. Zaj́ımá nás
tedy, kolik je m/p2. Ve výše uvedených rovnićıch se
potřebujeme zbavit ceny statku 1 p1. To můžeme
udělat několika zp̊usoby. Jestliže na př́ıklad prvńı rov-
nici vynásob́ıme −1,5, dostaneme

−15p1 − 9p2 = −1, 5m

15p1 + 4p2 = m.

Součtem těchto dvou rovnic źıskáme

−5p2 = −0, 5m

m

p2
=
−5

−0,5
= 10.

Spotřebitel si může koupit maximálně 10 jednotek
statku 2.



Preference a užitek

4. Spotřebitel nakupuje statek 1 a statek 2. Jeho indi-
ferenčńı křivky maj́ı rovnici x2 = C/x1, kde vyšš́ı
konstanta C odpov́ıdá vyšš́ı indiferenčńı křivce.

(a) Napǐste užitkovou funkci spotřebitele.

(b) Spoč́ıtejte sklon indiferenčńı křivky x2 = 10/x1

v bodech (x1, x2) = (2, 5) a (x1, x2) = (5, 2).
Jsou sklony indiferenčńı křivky v těchto bodech
v souladu s klesaj́ıćı mezńı mı́rou substituce?

Řešeńı

(a) Užitková funkce u(·) přǐrazuje spotřebńım
koš̊um užitek tak, aby platilo, že pokud je koš
X preferovaný před košem Y , tedy (x1, x2) �
(y1, y2), potom muśı platit, že u(x1, x2) >
u(y1, y2). Tuto podmı́nku splňuje mnoho
užitkových funkćı. Nejjednodušš́ı je položit
užitek spotřebńıho koše u(x1, x2) lež́ıćıho na
indiferenčńı křivce x2 = C/x1 rovný konstantě
C. Potom plat́ı, že

x2 = u(x1, x2)/x1

u(x1, x2) = x1x2.

(b) Sklon indiferenčńı křivky v bodě (x1, x2) =
(2, 5) se rovná derivaci indiferenčńı křivky
podle x1

dx2
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.

Sklon indiferenčńı křivky v bodě (2, 5) se
rovná i mezńı mı́̌re substituce užitkové funkce
u(x1, x2) = x1x2 v bodě (2, 5):
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Sklon indiferenčńı křivky v bodě (5, 2) je

dx2

dx1
= MRS = −2

5
.

Sklony indiferenčńı křivky v těchto bodech jsou
v souladu s klesaj́ıćı mezńı mı́rou substituce,
protože | − 5/2| > | − 2/5|.

5. Spotřebitel nakupuje dva statky: statek 1 a statek 2.

(a) Jaký tvar bude mı́t užitková funkce
spotřebitele, pokud je ochotný statek 1 a 2
nahrazovat v konstantńım poměru 2 jednotky
statku 1 za 1 jednotku statku 2. Nakreslete
indiferenčńı křivku pro tuto užitkovou funkci.

(b) Jaký tvar bude mı́t užitková funkce
spotřebitele, pokud spotřebovává tyto statky
vždy v konstantńım poměru 1 jednotka statku
1 se 2 jednotkami statku 2. Nakreslete indife-
renčńı křivku pro tuto užitkovou funkci.

Řešeńı

(a) Statky 1 a 2 jsou dokonalé substituty.
Spotřebitel má stejný užitek např. ze
spotřebńıch koš̊u (x1, x2) = (2, 0) a (0, 1). Pre-
ference tohoto spotřebitele popisuje užitková
funkce u(x1, x2) = x1 + 2x2 a jej́ı libovolné
monotónńı transformace. Následuj́ıćı obrázek
znázorňuje tři možné indiferenčńı křivky pro
užitkovou funkci u(x1, x2) = x1 + 2x2.
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(b) Statky 1 a 2 jsou dokonalé komplementy.
Spotřebitel má stejný užitek např. ze
spotřebńıch koš̊u (x1, x2) = (1, 2), (2, 2) a
(1, 3). Preference tohoto spotřebitele popisuje
užitková funkce u(x1, x2) = min{2x1, x2} a jej́ı
libovolné monotónńı transformace. Následuj́ıćı
obrázek znázorňuje dvě možné indiferenčńı
křivky pro užitkovou funkci u(x1, x2) =
min{2x1, x2}.
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